
De hollandske kakler
Fra min barndom husker jeg, at mor var meget beta-
get af de hollandske blå eller brune kakler, der i ældre 
tid prydede ikke bare køkkener (badeværelser i vores 
forstand fandtes ikke), men også stuevægge i flere 
borgerlige hjem både i Holland og andre steder. Hele 
vægge kunne været dækket med kakler, eller den 
enkelte kakkel kunne være indrammet og hænge på 
væggen som et maleri. Borde med hollandske kakler 
kendtes også. Motiverne var rigt varierede. Der kunne 
være glimt fra den hollandske hverdag, fra landbrug 
og gartneri, fra landets storhed på havene som han-
dels- og kolonimagt, eller der kunne  -  som der skal 
fortælles om her  -  være motiver fra troens og religio-
nens verden.

Jeg husker også fra min barndom, at man, når man 
købte noget speciel hollandsk chokolade, fik et par 
kakler med oveni handlen. Små kakler, der passede 
ned i rummene i de fine chokoladeæsker. Små firkan-
tede kakler med små fine billeder på fra den holland-
ske tradition. Meget mindre end de originale gamle, 
og jeg er ikke sikker på, at vi børn syntes, at det var 
så godt et bytte at erstatte spiseligt chokolade med 
uspiseligt keramik, men mor var glad for de små kakler 
og havde dem liggende til pynt på reoler eller i vindu-
eskarme.

I dag er vi nok blevet lidt klogere. Kaklerne i chokola-
deæskerne har ikke i sig selv været noget særligt, men 
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de skulle minde om en fin gammel hol-
landsk tradition.

Hvad de gamle kakler kan fortælle om 
advent og jul:
Af de gamle kakler så jeg en dag på en ud-
stilling blandt andre de tre, der er gengi-
vet her. Tre kakler, der varsler eller fortæl-
ler om julens begivenhed i et billedsprog, 
som er forståeligt for ethvert menneske  
-  også for den, der selv måtte have svært 
ved at læse den smukke fortælling fra ti-
den omkring JESU fødsel.

Det første billede viser bebudelsen, eng-
len Gabriels besøg hos jomfru Maria, 
sådan som vi kan læse den i Lukasevan-
geliet kap. 1,26ff.:”…Da sagde englen til 
hende:  Frygt ikke, Maria! for du har fun-
det nåde for GUD… thi intet er umuligt for 
GUD. Da sagde Maria:  Se jeg er Herrens 
tjenerinde. Lad det ske mig efter dit ord”.

Det er et vidunderligt adventsbillede. 
Ren forkyndelse. Ren forventning. Maria 
knæler i jordisk ydmyghed og med ned-
slagne generte øjne for den almægtige 
GUD, der er repræsenteret af englen Ga-

briel, mens Helligånden i duens skikkelse 
svæver over hele sceneriet.

Man kan sige, at Maria besvarer GUDs til-
lid til hende med en kærlighedserklæring 
til ham, og deri skaber hun et rum for et 
helt nyt liv, et liv i kærlighed, og i det rum 
skal JESUS fødes og leve, indtil ondska-
ben bryder ind og ødelægger idyllen. I 
øvrigt et vidnesbyrd om, at der i ethvert 
jordisk paradis altid også er en slange.

I alt det, der sker med og omkring Maria, 
bliver hun et forbillede for alle mennesker 
i den forstand, at hvor mennesker siger 
”ja” til GUD og til hans nåde, at dér kom-
mer GUD selv tilstede  -  og da er intet 
længere umuligt.

Bebudelsen af JESU fødsel følges ni må-
neder senere af selve underet:  GUD bliver 
menneske.

Fra Lukas’ fortælling (Lukasevangeliet 
kap. 2,1ff.) véd vi, at de første, der kom 
til stalden efter JESU fødsel var nogle 
hyrder: ”….De skyndte sig derhen og fandt 
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Maria og Josef sammen med barnet, som 
lå i krybben”.

Af motivet på kaklen ser vi, at hyrderne 
kommer til stalden i ydmyghed og ære-
frygt. Én står med krumbøjet ryg og har 
taget sin hat af og står med den i hånden. 
En anden knæler for barnet og rækker 
sine tomme hænder frem  -  åbne til at 
modtage al verdens glæde, den, vi ikke 
kan tage selv. Man mindes ordene fra 
Svein Ellingsens salme:

Vi rækker vore hænder frem
som tomme skåle.
Kom til os, GUD, og giv os liv
fra kilder uden for os selv.

Over Betlehemsscenen er himlen åben. 
Stalden har intet tag! Nysgerrigt kigger 
okserne med.

Det er vidunderligt, hvad der er sket. 
Den guddommelige udstråling fra barnet 
rammer både mennesker og dyr  -  også 
os i dag. Og læg så mærke til de to under-
lige ”tingester” i billedets højre side. Det 
er kvæg, der går deres vej.

Ak ja, man må virkelig være en ko, et 
stykke kvæg (et fæ eller et fjols) for at 
vende ryggen til julens barn og gå sin vej!

Men ikke bare hyrderne kom til stalden 
på Betlehems Mark, julenat. Det var der 
mange andre mennesker, der gjorde. På 
den sidste af de tre kakler, der skal optage 
os her, ser vi, hvordan man for omkring 
250 år siden forestillede sig den situation i 
den hollandske ”kakkeltradition”.

Masser af mennesker trænger sig sam-
men omkring krybben inde i stalden. For-

bavselse og smil kendetegner de mange. 
Der knæles og skubbes. Alle vil have del i 
”den store glæde”. Også en kvinde med en 
vandkrukke er dukket op  -  vel en ”simpel” 
tjenestepige, en tyende.

Juletrængsel og fest:
Det hele varsler fest!  -  Og så tænker vi 
på vores egen juleaften. Husker I, hvor-
dan det sommetider kan knibe med plads 
i kirken netop den dag? Jo, der er egentlig 
ikke så langt fra den første julenat til de 
mange, der fulgte.

Fra barnet stråler lyset og glæden. Det 
gjorde det dengang, og det gør det i 
dag hen imod os alle med dette simple 
budskab:  Hjertelig velkommen i stalden! 
Hjertelig velkommen i kirken! Mange men-
nesker i kirke, det glæder os, men det 
glæder endnu mere barnet i Betlehems 
stald.

Glædelig advent. Glædelig jul!

Finn Carpentier
sognepræst
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Min lange nederdel flagrer omkring mine 
fødder, da jeg træder ud af døren. En tør 
varm luft rammer mig som en mur. Selv-
om det er tidlig morgen, er her varmt, 
støvet og tørt og ikke skyggen af dansk 
dug i luften.

Jeg tror kun, det er mine solstribede 
sandalfødder, som bærer tydelige tegn 
på, at jeg nu har gået rundt hernede i 
Cairos varme i over en måned. Det er 
blandt andet, fordi der er så varmt, at 
jeg helst vil opholde mig i et airconditi-
onsnedkølet rum, og dels fordi jeg i re-
spekt for egypternes kultur altid har helt 
lange benklæder og løse langærmede 
trøjer på. 

Selvom det er tidligt på dagen, er der 
masser af liv på gaden. Bilerne drøner 
forbi, taxierne dytter, en ung fyr, der sid-
der i en vogn trukket af et æsel, forsøger 
at sælge frugt til mig, mens chaufførerne 
i minibusserne råber navnet på deres de-
stination, mens de sætter farten lidt ned, 
så man kan hoppe på. Der er altid liv og 
larm i millionbyen Cairo. 

Heldigvis skal jeg ikke så langt denne 
morgen. Metroen har station lige ovre 
på den anden side af vejen, og den kører 
mig næsten hele vejen til mit arbejde ved 
EpiscoCare. 

De sidste 5 år har jeg læst teologi ved Aar-
hus Universitet. I den forbindelse beslut-
tede jeg mig for at se, om jeg kunne komme 
i praktik i udlandet. Det kunne jeg, og den 

31. august om morgenen rejste jeg fra År-
hus og landede i Cairo lufthavn om afte-
nen. Her skal jeg arbejde ved EpiscoCare 
indtil jul. 

EpiscoCare:
EpiscoCare er en udviklingsorganisation, 
som hører under den Anglikanske Kirke i 
Cairo. Organisationen samarbejder med 
det danske missionsselskab Danmission, 
og derigennem har jeg fået kontakt til 
dem. 

EpiscoCare har forskellige centre i meget 

Postkort fra Cairo 
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udsatte områder af Cairo, hvor de arbej-
der for at forbedre vilkårene for de lokale. 
Det gør de blandt andet ved at have bør-
nehaver lignende steder, hvor børnene 
gennem leg og læring bliver mere oplyst, 
mens de også har mulighed for ugentlige 
lægetjek, information om sundhed, ud-
dannelse og personlig hygiejne. Centrene 
gør også meget for at engagere kvinder-
ne og give dem mulighed for at bidrage 
til forsørgelsen af familien. Kan kvinderne 
være med til at skaffe penge, er der større 
sandsynlighed for, at de kan få respekt og 
indflydelse i familien og være med til at 
påvirke børnene, som er den nye genera-
tion i Cairo. Samtidig er det tit kvinderne, 
der lægger vægt på, at børnene skal i sko-
le. Så hvis de kan tjene penge, er mulig-
heden for at sende børnene i skole meget 
større. 

Egypten  -  på vej:
Egypten er et land med ca. 80 millioner 
mennesker. Ca. 20 millioner af dem bor i 
Cairo. 40 % af den egyptiske befolkning 
lever under fattigdomsgrænsen, hvoraf 
halvdelen lever for under 2 egyptiske 
pund om dagen (ca. 1,80 kr). Derfor er der 
et utroligt stort behov for en hjælp som 
den, EpiscoCare yder. 

Tradition og religion:
EpiscoCare er  -  som antydet  -  en kri-
sten organisation, men arbejder uden 
hensyn til religion, race, køn eller alder. 
Det er meget vigtigt i et land, hvor reli-
gion fylder uendelig meget. Ca. 90 % af 
Egyptens befolkning er muslimer, og ca. 
10 % er kristne. I gadebilledet er det me-
get tydeligt, at religion er vigtigt. Det er 
let at kende de muslimske kvinder, da de 
bærer tørklæde eller det, vi kender som 
burka eller niqab, men flere af de mus-
limske mænd er også i traditionelle drag-
ter. Det er dog ikke kun muslimerne, der 
bærer et tydeligt religiøst mærke. Rigtig, 
rigtig mange af de kristne har et lille kors 
tatoveret på deres håndled ved pulsåren, 
og nogle af dem har også et oven på hån-
den. Selv helt små børn bærer dette kors. 
Derved er religion offentligt hernede, en 
tydelig del af egypternes liv og hverdag. 
Egypterne identificerer sig med deres re-
ligion  -  de fleste er muslimer, før de er 
egyptere, og kristne før de er egyptere, 
mens vi for det meste først og fremmest 
betragter os som danskere i Danmark.

Alle disse forskellige forhold gør det utro-
ligt spændende for mig at opholde mig 
her som dansker og teologistuderende. 
Mit arbejde foregår for det meste på 
kontoret, hvor jeg tager del i dét organi-
satoriske arbejde, der er nødvendigt for 
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at kunne lede en udviklingsorganisation 
som EpiscoCare. For at få en fornem-
melse af, hvad EpiscoCare er, har jeg dog 
også været ude og se flere af centrene og 
talt med de mennesker, der berøres af 
disse projekter.

Kvinde og mor:
Når jeg sidder overfor en ung kvinde på 
min egen alder, der stolt fortæller, at for-
di hun har fået denne hjælp, har hun haft 
mulighed for at sende sine børn i skole, 
kan jeg ikke andet end at blive glad, og 
da hun smiler til mig og siger: “Min æld-
ste er en datter, og jeg sagde til min mand, 
at hun SKULLE i skole”, så kan jeg næsten 
mærke glæden boble i maven, og jeg sen-
der et stort smil tilbage, for jeg ved, at 
det har været en kæmpe sejr for hende. 
Først har hun turdet sige sin mand imod, 
og derefter har hun kunnet argumentere 
for sin holdning, og på grund af de penge, 

hun bidrager til husholdningen med, har 
hun haft en reel mulighed for at stå ved 
sin beslutning. 

Den unge kvinde var en sand succeshisto-
rie, men der er stadig lang vej. 

En lidt ændre kvinde fortæller, hvordan 
hun var nødt til at betale sig til papirer på, 
at hendes 14 årige datter var ældre end 14 
år, så hun kunne blive gift og flytte hjem-
mefra. Da hun nu er kommet med i dette 
projekt, har det givet hende mulighed for 
at hjælpe sin datter, der nu er mor i en alt 
for ung alder til en lille dreng. Kvinden 
kigger ned i jorden og siger stille: “Jeg 
mistede en datter, men nu har jeg bedre 
muligheder for at tage mig af min nye søn. 
Han er min søn, for min datter er alt for ung 
til at være mor”. Det var en barsk historie, 
men den gav mig samtidig håb. Denne 
kvinde viste, at hun havde lært noget af 
at komme i centeret, hvor de oplyser me-
get om risikoen og farerne ved at gifte 
piger bort for tidligt. Hun kan ikke ændre 
på det, hun har gjort, men hun kan tage 
ansvar i fremtiden, og det er hun i færd 
med. Og jeg tror på, at hendes datter vil 
handle anderledes, da der nu er en viden 
og en forståelse om dette emne. 

Spændende nutid og 
forventningens fremtid:
Udover de religiøse, kulturelle og sociale 
problematikker og emner, som man kon-
fronteres med og skal forholde sig til hele 
tiden her i Cairo, er det en politisk utrolig 
spændende tid. 

Egyptens præsident og diktator gennem 
30 år Hosni Mubarak gik af i februar efter 
store folkelige demonstrationer. Egyp-
tens folk gik sammen om at kræve demo-
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krati og værdige rettigheder, og det før-
ste valg efter denne proces forventes at 
skulle være i november 2011. Hver fredag 
efter muslimernes fredagsbøn samles tu-
sindvis af mennesker til demonstrationer 
på Tahrir pladsen for at understrege, at 
de ønsker valg og demokrati. Mange er 
skeptiske overfor det kommende valg. 
Kommer der et valg? Bliver det et demo-
kratisk valg? Kommer islamisterne til at 
tage over? Har de kristne noget at være 
bange for? 

Alle disse spørgsmål er der sikkert givet 
svar på, når I læser dette, men lige nu fyl-
der de utroligt meget blandt folk i denne 
nye egyptiske situation. 

Jeg glæder mig til at følge den egyptiske 
udvikling fra Cairo. Jeg nyder min tid her 

og lærer en masse om det at være kristen 
i et muslimsk land, om den mellemøstlige 
kultur og om mig selv. Jeg er meget tak-
nemmelig for denne mulighed. 

Kærlig hilsen 
Lærke Færch Ussing

Lærke kommer som omtalt andet sted til 
Skelund Præstegård tirsdag 24. januar 
2012 og fortæller om sine oplevelser i 
Cairo. Vi glæder os til at være sammen 
med hende, til at se og lytte.

Finn Carpentier
sognepræst

Tankevækkende 
frisk pust!
Følgende lille prøve stammer fra et 
amerikansk kirkeblad:  

Hold denne firkant op for ansigtet og 
pust på den. Hvis den bliver grøn, bør 
du søge læge. Hvis den bliver brun, bør 
du bestille tid hos tandlægen. Hvis den 
bliver gul, bør du gå til en psykiater. 
Hvis den bliver rød, bør du tale med din 
bank. Hvis den bliver sort, bør du hen-
vende dig til en advokat og få skrevet 
testamente!
Hvis den beholder samme farve, har 
du det godt, og der er ingen verdens 
grund til, at du ikke skulle komme i 
kirke på søndag

Ukendt ophavsmand.
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Det sker:
Konfirmationerne 
i de kommende år 

Der holdes konfirmation i Skelund kirke 
således:
	 2012 søndag 15. april
	 2013 søndag 21. april
	 2014 søndag 11. maj
	 2015 søndag 26. april

Der holdes konfirmation i Visborg kirke 
således:
	 2012 søndag 22. april
	 2013 søndag 14. april
	 2014 søndag 18. maj
	 2015 søndag   3. maj

Finn Carpentier
sognepræst

December måneds særpræg 
Det er halsløs gerning at ville bortforkla-
re, at december måned er meget ander-
ledes end årets øvrige 11 måneder. De-
cember er noget særligt  -  også i kirkelig 
sammenhæng.

Blandt andet har vi forskellige særlige 
gudstjenester eller gudstjenestelignende 
arrangementer.

Første af den slags finder sted torsdag 8. 
december klokken 10.30, hvor vi holder 
julegudstjeneste i Skelund kirke tilrette-
lagt for børnehave og dagpleje.

Et lignende arrangement har vi i Visborg 
kirke torsdag 15. december klokken 
10.30.

Inden da har vi Luciagudstjeneste i Vis-
borg kirke og Luciaaften i Skelund kirke. 
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I Visborg kirke er det søndag 11. decem-
ber klokken 16.00, og i Skelund kirke er 
det på selve Luciadagen tirsdag 13. de-
cember klokken 18.00.

Endelig holdes der for børnene på Ske-
lund skole julegudstjeneste tirsdag 20. 
december klokken 10.00  -  og derefter 
kommer så julens mange dejlige hellig-
dage centreret om barnefødslen i Betle-
hems Stald.

For god ordens skyld skal det understre-
ges, at alle gudstjenester og arrangemen-
ter er offentlige, og enhver er velkommen 
til at være med.

På glædeligt gensyn.
Finn Carpentier

sognepræst.

Lucia i Skelund og 
Visborg kirker

Børn og ledere i FDF har sagt ”ja” til at 
lave Luciaoptog i både Skelund og Vis-
borg kirker. I Visborg kirke er det søndag 
11. december klokken 16.00, og i Ske-
lund på Luciadag, der falder tirsdag den 
13. december.

Vi kan alle sammen glæde os til børnenes 
stemningsfulde sang, de levende lys, de 
smukke dragter.

Sankta Lucia
Egentlig er den hellige Lucia (Sankta Lu-
cia) skytshelgen for hovedstaden på Sici-
lien, Syrakus, og navnet Lucia sættes al-
mindeligvis i forbindelse med det latinske 
ord for lys, lux.

I følge traditionen levede Lucia under den 
romerske kejser Diocletian, der regerede 
fra 284 til 305. Under hans regime og kri-
stenforfølgelser skal hun havde lidt mar-
tyrdøden. 

Legenden fortæller, at Lucias mor led af 
en mave eller underlivssygdom, og der-
for drog hun med datteren til den hellige 
Agathe af Cathanias grav. Her bad de for 
moderen, hvorefter Agathe viste sig og 
helbredte hende. 

Den hellige Agathe fortalte derpå Lucia, 
at hun skulle blive martyr. 

Efter denne oplevelse gav Lucia sine 
ejendele til de fattige, hvilket fortørnede 
hendes forlovede. Han angav hende til 
myndighederne, som besluttede, at hun 
skulle anbringes i et bordel. Men da man 
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kom for at slæbe hende af sted, stod hun 
så tungt og fast som en klippe, og end 
ikke adskillige okser og mænd kunne rok-
ke hende af stedet. 

Et forsøg på at brænde Lucia slog også 
fejl, og til sidst jog man et sværd gennem 
hendes hals, hvorefter hun døde. Denne 
måde at dø på angives som grund til, at 
hun blandt andet anses for at være særlig 
god at påkalde i forbindelse med halssyg-
domme.
  
En variant af legenden fortæller, at hun 
skal have revet sine smukke øjne ud, så 
ingen mand kunne forelske sig i dem. 
Derfor kan hun også ses afbildet med 
sine øje på en plade eller i en lille skål. På 
grund af den hændelse opfattes hun som 
særlig helgen for de blinde.  

Svensk  -  og derpå dansk tradition:
Traditionerne omkring Lucia er kommet 
til Danmark fra Sverige.

Den ældste svenske omtale af Lucia 
stammer fra 1764, hvor en skånsk provst 
var på besøg hos en velstående familie 
i Västergötland. 

Midt om natten den 13. december ople-
vede han at blive vækket af sang, hvor-
efter ”et hvidklædt fruentimmer”, der var 
forsynet med en slags vinger, kom ind 
med to lysestager. Umiddelbart herefter 
kom en anden kvinde med et lille bord. 
Bordet var dækket med forskellige lækre 
madvarer og drikke. 

Efter den gamle, julianske kalender var 
13. december årets længste nat, og derfor 
var der brug for lidt ekstra at styrke sig på. 

Sverige forlod i øvrigt den julianske ka-
lender til fordel for den gregorianske i 
1753. I Danmark skete kalenderskiftet al-
lerede i 1700.
 
I 1920´erne og 30´erne blev skikken 
omkring Sankta Lucia udbredt til hele 
Sverige, blandt andet efter at afholds-
foreningerne tog den op, og forskellige 
ugeblade/aviser promoverede den som 
en god, gammel svensk skik. 

Det første danske Lucia-arrangement 
blev  -  så vidt vides  -  afholdt i 1944, og 
siden er skikken blevet udbredt over hele 
landet.

Fakkeltog og 
gudstjeneste 
i Skelund:
A r r a n g e m e n -
tet i Skelund 
begynder nede 
ved FDFs mø-
delokale i Den 
Bette Skole på 
Elkærvej, hvor 
børnene samles 
og vil gå i fak-
keltog op til kirken, hvor der så holdes 
Luciagudstjeneste. Efter gudstjenesten 
holdes åbent hus i præstegården med 
gløgg og æbleskiver.  

Lucia i Visborg kirke:
I Visborg kirke begynder og slutter vi i 
kirken så tidligt, at alle kan nå hjem til 
aftensmad og årets julekalender i fjern-
synet.
Vi glæder os til at se jer.

FDF i Skelund-Veddum
Skelund og Visborg Menighedsråd

Bente og Finn Carpentier
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Fængslende(!) julemøde i 
Skelund Præstegård

Julemødet i Skelund Præstegård byder 
i denne omgang på et helt særligt pro-
gram. Det er lykkedes at få præst ved 
Statsfængslet i Østjylland, Annelise 
Brok, til at komme og fortælle om, hvor-
dan man fejrer jul ”indenfor murene”.

Annelise Brok har været præst ved Stats-
fængslet i Østjylland  -  det, der tidligere 
hed Horsens Statsfængsel  -  siden år 2000 
og har således været med til at ”opbygge” 
og skabe rammerne for det nye fængsel 
efter at det gamle ”tugthus” i Horsens var 
blevet nedlagt.

Det nye fængsel, der ligger 10 km vest for 
Horsens, blev indviet i oktober 2006.

For mig personligt bliver det et meget 

spændende møde. Det gamle Statsfæng-
sel lå kun få hundrede meter fra mit barn-
domshjem, stort, bastant, kompakt. Vi 
vidste, det var der, men ikke ret meget 
om, hvad der var ”indeni”.

Det bliver spændende at få løftet lidt af 
sløret herfor, men det bliver også spæn-
dende at mødes med præsten, som er én 
af mine gamle gymnasiekammerater.

Som vanligt byder eftermiddagen på kaf-
febord med hjemmebagt kage, julehygge 
i stuerne og gode sange og salmer.

I år er dagen henlagt til lørdag 7. januar 
2012. Vi begynder klokken 14.30 og slut-
ter klokken 17.00.

Velkommen.
Bente og Finn Carpentier
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Spændende sogneaften i 
Skelund Præstegård

-  med Lærke Færch Ussing.

Som omtalt andet sted i bladet inviteres 
til sogneaften i Skelund Præstegård tirs-
dag 24. januar 2012 klokken 19.30.

Vi får besøg af Lærke Færch Ussing, der er 
tæt på at afslutte sit teologiske studium. 

Lærke vil fortælle fra sit studieophold i 
Ægypten i efteråret 2011.

Alle er velkommen.

Kaffe med brød koster 20 kr.
Finn Carpentier

sognepræst

Bibelkredsen
fortsætter sit arbejde efter jul og nytår.

Første mødeaften i 2012 bliver tirsdag 
7. februar, og som sædvanligt klokken 
19.30.

Dernæst mødes vi 6. og 20. marts.

Vi er i gang med at læse fra Ny Testamen-
te skriftet Apostlenes Gerninger og når at 
få læst til og med kapitel 5 inden jul. Det 
betyder, at vi til første gang i det nye år 
(altså 7. februar) skal læse kapitel 6 og 7 
samt de første vers af kapitel 8 (til og med 
vers 4).
 
Aftenerne ledes af sognepræst Finn Car-
pentier, Skelund.

Det er gratis at deltage, og det er vigtigt 
at understrege, at alle er velkommen til at 
være med. 

Kaffe og blødt brød søges der for.

Vi holder vore møder i Visborg Kirkecen-
ter, Gl. Visborgvej 164, hvor der er gode 
parkeringsforhold.

Forårets mødedatoer er altså:  
7. februar; 6. og 20. marts.

Finn Carpentier 
sognepræst
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Ny præst til 
Skelund 

og Visborg
Skulle nogen i deres øresnegl have hørt 
rygter om, at der er ny præst på vej til 
sognene her, så er det ikke helt forkert.

Igennem et årstid har der været arbejdet 
frem imod at få en overenskomstansat 
præst i en stilling på halv tid til deling 
imellem Skelund-Visborg pastorat og Als-
Ø.Hurup pastorat. Stillingen var opslået 
tilbage i august måned, men desværre 
var der ingen ansøgere.

Derfor blev det besluttet at genopslå stil
lingen i november måned og så håbe på 
et bedre resultat. I skrivende stund er det 

endnu ikke afklaret, hvordan situationen 
ser ud.

Meningen med at ansætte en ekstra 
præst  -  om end det kun bliver på halv 
tid og tilmed til deling mellem fire sogne  
-  er et stigende ønske om og behov for 
arbejde med børn og unge inden for 
Folkekirkens regi.

Den indkommende præsten skal dele sin 
arbejdskraft imellem vore to pastorater 
eller imellem de fire sogne, hvilket vil give 
mulighed for minikonfirmandundervis-
ning alle steder. Derudover skal præsten 
indgå i et teamsamarbejde med de to 
sognepræster, der allerede er på stedet, 
og i øvrigt fungere som sognepræst i de 
to pastorater med en kvote afpasset efter 
stillingens omfang og den arbejdsbyrde, 
der følger heraf.

Hvis den plan, der er lagt 
for ansøgningsfrist og an-
sættelsesprocedure holder, 
skulle der gerne inden jul 
være indstillet en præst til 
ansættelse. Det forventes 
helt klart, at stillingen er be-
sat senest 1. februar 2012. 

Det bliver spændende at 
følge ”slagets” gang, og vi 
håber selvfølgelig på at få 
ansat den helt rigtige.

Undervejs skal de fire me-
nighedsråd finde sammen 
og blive enige, men det vil 
næppe volde de store prob-
lemer.

Finn Carpentier
sognepræst
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Det skete:
Indsamlinger:

SKELUND
Fadderskabsbørnene.................235,00 kr
Høstoffer...................................355,00 kr
-  fordelt til Møltrup Optagelseshjem, 
Stiftsudvalget for Folkekirkens Mission 
og Folkekirkens Nødhjælp til sultkata-
strofen på Afrikas Horn.
VISBORG
Fadderskabsbørnene.................150,00 kr
Høstoffer.................................. 629,00 kr
-  fordelt til Møltrup Optagelseshjem, 
Stiftsudvalget for Folkekirkens Mission 
og Folkekirkens Nødhjælp til sultkata-
strofen på Afrikas Horn.

Lidt statistik
SKELUND
Døbte:	 	
18. sept.	 Vibe Majse Børgesen	
Viede:		  Ingen
Døde:			 
24. juli	 Ove Peter Nielsen
  8. sept.	 Inger Marie Roland Nielsen
  8. sept.	 Agnes Hansen Jensen
19. sept.	 Dominick Liam Prehn
VISBORG
Døbte:			 
21. august	 Klara Daugbjerg Jensen
24. sept.	 Maja Marie Laursen
  9. oktober	 Julie Brøndum
23. oktober	 Sigurd Brandt Nielsen
Viede:			 
24. sept.	 Mette Laursen og 
	 Martin Jespersen
Døde:	 Ingen

Praktiske 
oplysninger
Kirkebilen
kører til hver gudstjeneste i Skelund og 
Visborg kirke. Kørslen varetages af vogn-
mand Bent Ole Hansen, Skelund, tlf.: 98 
58 50 51.

Tilbuddet gælder også for beboere på de 
lokale plejehjem og for andre med bopæl 
i lokalområdet, og som har tilknytning til 
Skelund eller Visborg kirke samt for sog-
nebåndsløsere.

Endvidere kører kirkebilen til alle sogne-
arrangementer i præstegården, i Visborg 
kirkecenter og i kirkerne.

Kirkebladet 
udgives af menighedsrådene og redi-
geres af sognepræsten. Det udkommer 
med 4 numre årligt. Siden sidste nummer 
er der ikke indkommet noget til kirkebla-
det.
Bidrag modtages fortsat gerne.
Der er deadline til næste nummer af kir-
kebladet mandag den 23. januar 2012.

Sognepræsten
Sognepræst Finn Carpentier, Skelund 
Præstegård, Teglbakkevej 3, Skelund, 
9560 Hadsund. Tlf. 98 58 50 20 / Fax 98 58 
59 20 / e-mail fcp@km.dk.
Der er ingen fast træffetid. Onsdag er 
ugentlig fridag. 

Sognepræsten træffes ikke 1. - 4. og 16.-
18. december; 21.-22. januar; 20.- 26. fe-
bruar og 17.-18. marts.
Embedet passes af pastor Iben Brejner 
Højgaard, Als, tlf. 98 58 10 11.
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SKELUND SOGN
Sognets hjemmeside:
www.skelundkirke.dk

Sognepræst Finn Carpentier, Skelund 
Præstegård, Teglbakkevej 3, Skelund, 
tlf. 98 58 50 20 / fax 98 58 59 20 / e-mail 
fcp@km.dk  Sognets mailadresse er: 
skelund.sogn@km.dk eller 8304@km.dk 

Menighedsrådets formand
Dorrit Andersen, Skelund Hovedgade 14, 
Skelund, tlf. 98 58 51 11.

Kirkeværge:
Lene Faber Ussing, Doktorstien 6, 
Skelund, tlf. 98 58 51 15.

Ringer og graver:
Allan Bo Møller, Solbjergvej 27, 
Øster Hurup, tlf. 40 12 27 60 / 98 58 57 80.

Kirkegårdskontoret, 
Teglbakkevej 10, Skelund, tlf. 98 58 57 80.

Organist:
Grethe Jensen, Skovtoften 10, 
Skrødstrup, tlf. 98 55 01 79.

Kirkesanger:
Bente Carpentier, Skelund Præstegård, 
Teglbakkevej 3, Skelund, tlf. 98 58 50 20

VISBORG SOGN
Sognets hjemmeside:
www.visborgkirke.dk

Sognepræst Finn Carpentier , Skelund 
Præstegård, Teglbakkevej 3, Skelund, 
tlf. 98 58 50 20 / fax 98 58 59 20 / e-mail 
fcp@km.dk  Sognets mailadresse er: 
visborg.sogn@km.dk eller 8305@km.dk 

Menighedsrådets formand
Henrik Sauer, Visborgvej 45, Visborg, 
tlf. 98 57 47 20.

Kirkeværge:
Morten Bøgh Georgsen, Højlundsvej 6, 
Visborg, tlf. 98 57 20 04.

Ringer og graver:
Allan Bo Møller, Solbjergvej 27, 
Øster Hurup, tlf. 40 12 27 60 / 98 57 42 41.

Kirkegårdskontoret,  Gl. Visborgvej 164, 
Visborg, tlf. 98 57 42 41.

Organist:
Grethe Jensen, Skovtoften 10, 
Skrødstrup, tlf. 98 55 01 79.

Kirkesanger:
Bente Carpentier, Skelund Præstegård, 
Teglbakkevej 3, Skelund, tlf. 98 58 50 20.

Adresseliste
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Gudstjeneste- 
og arrangementsliste:

	 Skelund	 Visborg
December
  4. december  -  2. s. i advent. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                        ingen		    9.001

  8. december  -  torsdag, børnehaven . . . . . . . . . . . . .            10.304		  ingen
11. december  -  3. s. i advent. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                        10.30		  16.002

13. december  -  Lucia aften i kirke og præstegård. . .  18.003		  ingen
15. december  -  torsdag, børnehaven . . . . . . . . . . . . .            ingen		  10.304

18. december  -  4. s. i advent. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                          9.001		  ingen
20. december  -  tirsdag, Skelund skole. . . . . . . . . . . .           10.005		  ingen
24. december  -  Juleaften. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           14.00		  15.30
25. december  -  Juledag . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                              9.00		  10.30
26. december  -  Anden juledag. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                      10.30		    9.00
Januar
  1. januar  -  Nytårsdag . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             16.00		  14.00
  7. januar  -  Julemøde i Skelund Præstegård. . . . . . .      14.30 - 17.006

  8. januar  -  1. s. e. H3K. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             10.30		  ingen
15. januar  -  2. s. e. H3K. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             14.00		  10.30
22. januar  -  3. s. e. H3K. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             ingen		    9.001

24. januar  -  sogneaften i Skelund Præstegård. . . . . .     19.307	
29. januar  -  Sidste s. e. H3K. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           9.00		  10.30
Februar
  5. februar  -  Søndag Septuagesima. . . . . . . . . . . . . . . . . .                  10.30		    9.00
  7. februar  -  tirsdag, Bibelkredsen holder møde . . .  ingen		  19.308

12. februar  -  Søndag Seksagesima. . . . . . . . . . . . . . . . . . .                   ingen		  10.30
19. februar  -  Fastelavnssøndag. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                      10.30		  14.00
26. februar  -  1. s. i fasten. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             9.001		  ingen
Marts
  4. marts  -  2. s. i fasten. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                             10.30		    9.00
  6. marts  -  tirsdag, Bibelkredsen holder møde. . . . .    ingen		  19.308

11. marts  -  3. s. i fasten. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                              14.009		  10.30
18. marts  -  Midfaste . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                               ingen		    9.001

20. marts  -  tirsdag, Bibelkredsen holder møde. . . . .    ingen		  19.308	
25. marts  -  Mariæ Bebudelsesdag . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                   10.30		  14.00
1) Gudstjeneste ved pastor Iben Brejner Højgaard, Als
2) Luciaeftermiddag i Visborg kirke. Gudstjeneste med deltagelse af Luciabørnene fra FDF Skelund-
Veddum. Se nærmere inde i bladet.
3) Lucia aften i Skelund kirke og præstegård. FDF går i fakkeltog fra mødelokalet i Den Bette Skole igen-
nem byen og op til kirken. Ved gudstjenesten er der væbneroptagelse i FDF. Se nærmere inde i bladet.
4) Julegudstjeneste tilrettelagt for børnehave og dagpleje, men alle er velkommen
5) Julegudstjeneste tilrettelagt for skolebørnene, men alle er velkommen
6) Julemøde efter nytår. I år får vi besøg af præst ved Statsfængslet i Østjylland (tidligere Horsens Stats-
fængsel) Annelise Brok, der vil fortælle om, hvordan man fejrer jul i fængslet.
7) Sogneaften i Skelund Præstegård, hvor stud. theol. Lærke Færch Ussing vil fortælle fra sit studieop-
hold i urolige Cairo efteråret 2011.
8) Bibelkredsen holder møde i Visborg Kirkecenter, Gl. Visborgvej 164, Visborg
9) Efter gudstjenesten i Skelund kirke holder FDF generalforsamling i mødelokalet i Den Bette Skole.


